

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.

Előzetési ára:

Helyben házhoz hozva vagy vidéken postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr

# Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:  
dél előtt 10 órától délután 8 óráig.  
Kiadóhivatal nyitva egész nap  
Szerkesztési telefon: 656.  
Kiadóhivatali telefon: 383

A mai szombati lappéldányokkal bezáródik

## a második 200 koronás főnyereményre

játsszó számok sorozata. Résztvesznek e sorsolásban az egész héten, június 6-dikától bezárólag június 11-dikéig megjelent lappéldányok.

A mai szombati lappéldányok ezenkívül a napi 50 koronás nyereményre is játszanak.

A sorsolás úgy a 200, mint az 50 koronás nyereményre hétfőn délelőtt lesz.

Budapest, június 11.

**A Fülöp szigetek sorsára vonatkozólag Németország európai kongresszus összehívását tervezi.**

### Rossz bécsi vicz.

A bécsiek ismeretesek, hogy kedélyes nép. Lokális viczeket is tud csinálni. Ismeretesek továbbá a bécsiek arról is, hogy Lueger a polgármesterök, akit ők egész tisztelettel «schöne Karl»-nak neveznek. Bécs és Lueger nagy hatalmára elég bizonyosság, hogy nemcsak Bécsben ismerjük jól széles Magyarországon, hanem Lueger, a polgármesterét is. A kettő közül melyik nagyobb barátja Magyarországnak, ezen ne vitatkozzunk, mert az egyenranguságból egyikőtől is elcsipni valamit, ahhoz nekünk jogunk nem lehet.

De ime a szenzáció! Lueger készül Budapestre. Mégis ebben semmi tüneményszerű nincs. A tünemény az volna, ha Bécs közelednék Magyarországhoz. Ezt mivel nem teszi, utja sem erre vezet, akkor fizikailag is lehetetlenség, hogy a firmamentum boltozatának Lajtha alatti szélén plánetáskodó Bécs jöjjön el hozzánk. De jön ám az ő fényes napja, polgármestere. Jön Budapestre látogatába.

Jön ide tanulmányozni. Mit? A szemét-ügyet. Mindenféle sok ügy közül, melyekben bővelkedünk, a szemét-ügyet és megtekinteni a szemét-telepeket.

Ha jön szemét miatt, akkor lokális kényszer hajlja, tudniillik, hogy Bécsben sok a szemét. Ezen bizony megint mire való volna vitatkozni. Senki sem hallotta azonban, hogy Bécs városában vágy jelentkezik volna a szemét eltávolítására. Minden háznak, sőt palotának van egy zuga, ahol a szemétet összegyűjtik. Bécsben ez a város háza. Ott gyűjtik a szemétet oly erőteljes munkabírával, hogy a képviselőházat is hozzá vették a fényűzéssel berendezett Bécs vagy Ausztria (mindegyi)

háztartásának szemétyűjtő zugául. Mindakét helyen söpörni kellene.

Vitatkozó svádánk — harmadszor ismételjük — nincs ehez. Budapestnek mi és mennyi a szemétyje, hogyan szállítják ki, milyen a szemét-telepe, ahol a város hulladékát és szemétyjét garmadákba gyűjtik, amelyek megtekintésére a tanulmányos utra készülő Lueger elszánta magát, — nem mérjük meg a bécsi szemétdomb monumentális aránya mellett. Ezen disputálunk majd magunk közt. Uj közösgyűjtet belőle nem csinálunk. Bécs is legyen nyugodt ebben a kvóta-kérdésben. Itt ugyan kvóta-emelésről szó nem lehet, csak leszállításról. Aki Bécsben szemét-telepet akar tanulmányozni, Lueger, vagy akárki, ide ne jöjjön onnan!

Ha Lueger ur lelkiismeretes tisztviselője Bécsnek, ebben az ügyben az osztrák fővárost, bőségesen trágyázott hadiszállását elhagynia nem szabad egyetlen pillanatra sem. A szemét-harikádokon kell maradnia. Vajjon osztrajk-ják-e azokat és elpusztítására törnek — semmi tudomásunk. Vajjon Lueger urnak van-e tudomása, hogy ezek megtámadására sorakoznak, erre nem mutatna tanulmányutja és Bécs város közéletének sűrű és fojtó kódében nem látni senkit még a nyoszörgők és göthösen köhögők közül sem, hogy az ő porhatag cikulusait megtámadni készülnének s letaposnák azokat a bástyákat, melyekre lövöldözni nem is szükséges, csak talpakkal letiporni a föld színéhez. Ez épügy tűri, ha a fekélyek megdagadnak rajta, mintha a tályogait kinyomják. Egyiket, a másikat elviseli, miután rövidebb, vagy hosszabb idő után maga gyógyítja magát. Talán még Bécs is, mely századok óta csak epidémia.

Szeretnek a bécsi sógorok viczelődni, egész az abszurdumig. Lueger polgármester ugyan nem jön Budapestre, nemcsak azért mert hirdette, hogy hazaáruló, aki ide jön s ebbeli hazafias meggyőződésének mérlegét a szemét su-

lyára bizná, hanem mert Lueger urat egyszerűen ide be nem bocsáthatnánk. Bizonyos emberekre nézve a legszűkebbkörű társaságnak is meg van a joga, hogy ki-dobják onnan. Látogatásának hírét komolyan nem vesszük. Komolyan látszik ugyan, hogy a bécsiek az ő fegyverük akármiféleségében már a vénasszonyok fegyveréhez, a seprőhöz is hozzá nyulnak, de ám legyen gusztusok szerint. És hozzá még ők uralkodnak — a szemétdombon is kappanak.

Ám a bécsi argumentumok közt az impertinenciának homeri kedélyessége, hogy Lueger jön Budapestre, jön szeméty tanulmányozni. Helyi vicz, époly silány és hitvány, mint amivel Bécsben élnek szakadatlanul Magyarország ellen.

Egyébiránt hát jöjjön, ami jön. Lueger, vagy és a többi. Tölünk függ, hogyan fogadjuk.

Budapest, június 11

+ **Kinevezések a horvát kormány körében.** A mai Budapesti Közlöny a következő királyi kéziratot közli:

Soratic Ferenc és Nikolajevic Milán, a horvát-szlavon-dalmát országos kormány titkárait, valamint Zorac Ferenc, Zagreb országos főváros tanácsnokát a horvát-szlavon-dalmát országos kormányhoz osztálytanácsosokká ezennel kinevezem és pedig utóbbit létszámon kívül. Kelt Bécsben, 1898. évi június hó 1-én. Ferenc József, s. k. Josipovich Imre, s. k. Khuen-Hédervary Károly gróf, s. k.

+ **A regale-szerződések ügye.** A képviselőház pénzügyi bizottságának legutóbbi ülésében Lukács László pénzügyminiszter, a fogyasztási adóberlekre s az adóberletekre vonatkozólag fontos nyilatkozatot tett, amelynek a ház előterjesztendő jelentésébe való fölvevését határozta el a bizottság. A miniszter nyilatkozatát ekként közli a bizottsági jelentés:

Az adóberlő városokra és községekre vonatkozólag a miniszter elismerte, hogy állami érdek is fűződik ahhoz, hogy háztartásukban zavar ne támadjon. Erre való tekintettel a miniszter javaslatot készített, melynek értelmében mindaddig, míg a városok s községek háztartásának ügye törvény útján alaposan rendezetnék, ezek a városok s községek az államkincstár terhére megfelelő segélyezésben fognának részesítettetni és pedig azon időponttól kezdve, melyben a jelen javaslat életbe lép. E segély semmi esetre sem lehet nagyobb, mint ama tiszta jövedelem átlaga, melyet a városok s községek eddig e czímen kimutal-

tak. Az egyes adóberlőkre vonatkozólag a miniszter kijelentette, hogy semmi néven nevezendő kárpótlási igényt nem támaszthatnak; a szeptember 1-én történi fölmondás pedig úgy a törvény, mint a szerződések értelmében jogos és kifogás alá nem eshetik. Mindamellett nem zárkozik el a méltányossági szempontok elől, melyekre való tekintettel kész az átmeneti időt ezen év végeig meghosszabbítani, mely időpontban a fennálló szerződések különben a fölmondás nélkül maguktól megszűnnek.

X **A képviselőház** hétfőn délben, 12 órakor tartja legközelebbi ülését. A napirend egyetlen tárgya a betegápolási költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori ovisása.

### Sok az eszkimó.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A főváros egyes intézményei között talán legjobban szívén viseli a tanügyet.

A 70-et meghaladó, szebbnél-szebb iskolaépület, azok mintaszerű berendezése mutatják, hogy a főváros fontos feladatának tekinti lakosai gyermekeinek oktatásáról gondoskodni.

S mikor az általános fizetésjavítás volt napirenden, a főváros sietett példát adni az illetékes tényezőknél, miként kell a legmósbabban ellátott tanítókat díjazni.

A főváros tanítói karának fizetési fokozata zsinórmértékül szolgálhatna úgy a törvényhozásnak, mint az egyéb iskola fenntartóknak. Nem kalács, hanem megérdemelt, tisztességes kenyér az. Eleget, mely mellett a tanító nincs rá szorulva a testet, lelket élő mellékfogalkozás után nézni.

Sok vidéki tanítót is vonz ez ide. Most is, hogy a főváros közel másfél száz állásra hirdetett pályázatot, oly tömegesen pályáztak, mint még soha. Majdnem másfélezer pályázó néz most reménykedve a közelgő napok elé. Megkezdődött a mai nappal a tanügyi restauráció.

A tanerők kijelölése és megválasztása került napirendre. Komoly dolog. Arról van szó, hogy kikre bizzuk a jövőben gyermekeink nevelve-oktatását.

A megüresedett állások és a jelentkezők számát egymáshoz arányítva, bizony nem könnyű dolog volna a válogatás.

Csak, hogy jelen esetben a nagy válogatásnak helye nincs. Fejtörést az ut-

Jól esik hallanunk, hogy a tanácsban végre az az elv diadalmaskodott, hogy a szolgálati éveket kell tekintetbe venni.

Mert ez az igaz méltányosság. A fővárosi iskolákban 140 ideiglenes tanerő küzködik csekély díjazással.

Valóságos áldozatot hoznak ezek az az, hogy 500 frtos fizetéssel lelkesen dolgoznak, fáradságban a tanítás felvirágoztatásán s itt ott még a lakosság megnyarításán.

S ezt pedig figyelembe kell venni, ez érdem, ezt jutalmazni elkerülhetetlenül szükséges.

Aztán meg valamely pályának csak egy van vonzóereje, ha azon lépcsőzet, fokozat van megállapítva s azt meg is tartják. De egyiket a lépcső aljára helyezni s ott küzdéses évek során át tartani: míg a másikat egyszerre a lépcső magasabb fokára tolni: igazságtalanság.

Az ideiglenes tanerők előléptetése s az érdemesebb vidéki pályázók ideiglenes megbízása a jövő tanévben ez az, mit mi a megindult restauráció eredményeképp reménylünk.

S pedig annál is inkább, mert ismerjük a tanügyosztály vezetőjének gondolkodását.

### A képviselőház ülése.

A t. Ház már előre izleli meg a nagy vakáció gyönyöreit.

A folyosó üres, de a terem is kong az ürességtől.

Berzeviczy Albert elnököl s több a földadó leszállítását sürgető kérvényt terjeszt elő.

Kovács Pál a közlekedésügyi bizottság részéről két viczinálásra vonatkozó jelentést terjeszt elő.

A betegápolási javaslat hátralevő paragrafusai a Ház hamarosan végez. A 6. § nál Polónyi Géza két módosítást nyújt be. Az egyik oda irányul, hogy önmaguk fizessék a betegápolási költségeket a családok ne csak ha szolgálatban nincsenek, de akkor is, ha még 15 napig sincsenek szolgálatban. A másik csak stiláris módosítás.

Perccel Polónyinak a törvényjavaslat intencióival nem ellenkező módosításait elfogadja.

A 7. §-nál Heltai Ferencz úgy abban, mint a következő §-ban a «vagyonatlanság» helyett «szegénység» szót akarja beiktatni. Az iránt is nyújt be módosítást, hogy a §. első bekezdésének, «trachomai» szava után tétessék e szó «szegény».

Komjáthy Béla elfogadja Heltai módosítását és módosítást nyújt be az iránt, hogy az öreg szülők az unokáért és viszont az unokák az öreg szülőkért fizetési kötelezettséget vállaljanak, valamint az iránt is, hogy a házastársak csakis addig tartozzanak fizetési kötelezettséget elvállalni, amíg törvényileg kötelezve egymással laknak.

Perccel felszólalása után a Ház Heltai módosítását elfogadja.

A 8. §-nál Heltai Ferencz több módosítást nyújt be, A § a) pontjában a «beteg» szó elé a «szegény» szót kéri iktatni, továbbá a «gondoskodni» szó helyett e szavakat: «ápolásról és ellátásáról». A b) ponthoz a) értelmi módosítást nyújt be, hogy 7 éves korukig a gyermekek iskoláztatási költségeit is fedezik a betegápolási alaphól.

A c) ponthoz a szegényügy rendezésére vonatkozó módosítást indítványoz.

Polónyi Géza Heltainak a c) ponthoz indítványozott módosítását nem helyesli, maga részéről stiláris módosítást indítványoz.

Szűcs Pál stiláris módosítást indítványoz.

Perccel felszólalása után a Ház a módosításokat Heltai harmadik (a c) pontra vonatkozó módosításának mellőzésével elfogadja. A miniszter kijelenti, hogy a szegényügy rendezésével foglalkozik s erről törvényjavaslatot fog a Ház elé terjeszteni.

A 9. §-nál Buzáth Ferencz azt indítványozza, hogy a járvány elleni védekezés költségei is a betegápolási alaphól fedeztessenek.

Heltai Ferencz e szakasznál is a «vagyonatlan» szó helyett a «szegény» szó felvételét indítványozza.

Perccel miniszter felszólalása után a Ház Heltai módosítását elfogadja.

A 10. §-nál Heltai Ferencz a gyógyíthatatlan elmebetegek ügyével foglalkozik s azt a módosítást indítványozza, hogy az elmebeteg elhelyezését a kormány meg nem tagadhatja, ha az elmebeteg közveszélyes. Heltai a miniszter figyelmébe ajánlja a gyarmatosítási rendszert. A gyógyíthatatlan elmebetegeket földmivelő munkával kell foglalkoztatni.

Perccel miniszter a jövő tavaszra egy koloszális elmeegógyintézet felállítását helyezi kilátásba. Heltai módosítását a viszonyokra utalva nem fogadhatja el. A jelenlegi tébolydákban is sokkal több közveszélyes örült van elhelyezve, mint ahányat ott elhelyezni lehetne.

Heltai a miniszter felvilágosításai után módosítását visszavonja.

— Hol itt az elv? Mi értelme van ennek! Hiszen igazsága van! — kiáltja Malckfalvy.

— Miért beszél hiába! — szól Kubik Béla.

S még pár percig morog az ellenzék Heltai visszavont módosításai miatt.

A részletes vita további során az egyes szakaszoknál felszólaltak Radocza, Heltai, Buzáth, Polónyi és Komjáthy valamint Perccel miniszter.

A ház a betegápolási javaslatot részleteiben is lefolytatta.

A jobb oldalon felhangzott az obligát eljenzés.

Még Rosenberg Gyula bemutatta a közgazdasági bizottság jelentését az ipari felügyeletnek az építkezésekre való kiterjesztéséről.

Az ülés 12 óra után véget ért.

### Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajczáros hírlap minden uvoje számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-sorsjátékot

rendezünk.

Egy krajczárért az Esti Hírlap minden uvoje játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy

3. Női aranyóra, arany lánczozal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára diszkiadásban, vagy

2. Kitűnő gyártmányu bicikli, vagy

3. Keitős fedelű férfi aranyóra, aranylánczozal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivatalból 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottóüvedéki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatósági engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A nyertes lappéldány tulajdonosa, az illető lap bemutatása után nyomban megkapja a nyereményt, ha személyesen jelentkezik a kiadóhivatalban (Hon-

véd-utca 4. sz.). De ajánlott levélben is beküldheti az Esti Hírlap nyertes számát és akkor a kiadóhivatal azonnal, postán küldi meg neki a kívánt nyereményt.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem jelentkezik, havonként újra kisorsoljuk olvasóink között és pedig ama nyereményeket, amelyek felvételi ideje a hó végéig lejárt, mindenkor a következő hónap első hétfőjén.

### A pénteki

lappéldányokra való sorsolás ma, szombaton délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a június 10-diki pénteki, e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a pénteki

\* CH—198 \*

amint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:

Dr. Weinmann Fülöp  
kir. közjegyző  
BUDAPESTEN.

Ügyszám  
986/1898.

### Tanusítvány.

En dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyző hitelesen tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon d. e. 198 egy-százkilencvennyolcz nyerőszám és CH sorozatbetű huzatott ki.

Budapestben, egyeznyolczszázkilencvennyolcz évi június hó tizenegyedikén.

(P. H.) Dr. Weinmann Fülöp  
kir. közjegyző.

Felkérjük e pénteki lappéldány tulajdonosát, hogy Honvéd-utca 4-ik szám alatti kiadóhivatalunkba az 50 koronás tetszése szerint választandó nyereménytárgy átvétele végett jelentkezni sziveskedjék.

Az ESTI HIRLAP  
Honvéd-utca 4.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

### A kvóta-tárgyalások.

Bécs, június 11. (Az Esti Hírlap telefonjelentése.) A magyar és osztrák hetes albizottságok ma délelőtt 11-kor az Urak házában ülés-teremben együttes gyűlést tartottak. Az osztrák hetes albizottság előterjesztette álláspontját, amelynek alapján a szóbeli kvótatárgyalásokat indítványozza. Az osztrák hetes kvóta-bizottság álláspontja változatlanul az, hogy a magyar kvótatárgyalások által ajánlott kvótakiszámítás alapot vagyis, az eddig gyakorlatban levő számítás alapot nem fogadja el. Az albizottságok előreláthatóan nem jutnak megállapodásra. A magyar kvótatárgyalások ma délután 5 órakor tartja teljes ülését, amelyen a hetes bizottság délelőtti közös üléséről teszi meg jelentését. A magyar kvótatárgyalások tagjait hétfőn várják vissza Budapestre.

### A háború.

(Az Esti Hírlap táviratai.)

London, jun. 10.

Hir szerint, Németország a Fülöpszigetek kérdésében egy európai kongresszus megalakulását javasolni fogja.

Radovitz német nagykövet Leszelgetését Almodovar herczeg külgügyminiszterrel élénken tárgyalják.

Madrid, június 10.

Havannai sürgöny azt jelenti, hogy az ottani kikötő előtt 2 ágyú-naszád és egy monitor Santiagó de Kuba előtt pedig 20 hajó van, köztük 8 panczélos.

## ESTI HIREK.

### Figyelmeztetés.

Saját érdekükben különösen ajánljuk olvasóinknak: figyeljenek a címre. Tessék mindig

Esti Hírlapot kéri, nehogy a kolportör vagy árusító más, olyan lapot adjon, mely számmal ellátva nincs, tehát nem sorsjegy.

A 250 koronás értékű nyere

ményekre kizárólag csak az

Esti Hírlappal lehet játszani. Ennélfogva mindenkor

Esti Hírlapot tessék kéri. Száma egy krajczár.

### Városi hírek.

### Választások.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A tanács ma délelőtt Halmos János polgármester elnöke alatt tartott ülésén a fővárosi községi polgári iskolákban üresedésben levő tanítói és tanítónői állásokra a következőket választotta meg: Igazgatói állásra Erdődy Imrét; az egyes tanszékekre: Tattay Ferencz, Stivanics József, Kovács Rezső, Volenszky Gyula és Kados Aladár, Erődi Ernő és Hoppe Rezső és Kollár Anna és Komáromi Piroška, Schmidt Gizella, Bródy Aranka, Madarassy Erzsébet, Scheret Kálmán, Piringer Lajos és Watzke Rezső, Horváthné Ballagi Mária, Korányi földrajz: Sarolta, Vamassy Margit, Hálaosi Ilona, Vithalm Irén és Bárdossy Irén.

A községi elemi iskolában megüresedett állásokat e hónap 14-én és 18-án a kisdudóvónői állásokat pedig f. hó 20-án fogja a tanács betölteni.

Mai napon még a következő állások lettek betöltve: adószámviteli hivatali főnök Poplavszky Lajos, adóhivatali számtanácsos Erényi Antal számvizsgáló, Szendi János és Komlódi Gyula, I. oszt. számtiszt Deák Géza, II. oszt. Pfeifer József és Doktai István, három számszám, Pukler Frigyes, Pálmán Ede és Nirsy Adolf, gyakornok: Pártényi Gyula, Csapláros Ferencz, Bartusek Károly és Dancs Szilveszter. I. oszt. adó-végrelator 3 állás Szűcs István, Varga Béla és Farnady László. II. oszt. adó-végrehajtó: Száva Gyula, Sarudy János, Kocsis Péter, adópénztári III. oszt. tiszt: Demjén Géza, gyakornok: Kozma Lajos. Számvevő-egység: két II. oszt. számtiszt Ledényi Elemér és Spielenberg György, két számszám: Heisler Ferencz és Wanek István; II. oszt. végrehajtói: Sachs Béla; B. számu gyakornok: Piller Géza, Schrott Béla és Becsey László.

A mérnöki hivatali választások kedden ejtetnek meg.

— A vámterület kiszélesítése. A közgyűlés még 1896-ban kimondta elvben, hogy a főváros vámterülete — mely a rohamos fejlődés következtében immáron szűknek bizonyult — kiterjesztendő. A tanács elkészítette a tervet, melyet a kormány most hagyott jóvá és egyben felhívta a fővárost, hogy az új vámvonal végleges megállapítása és a részletes tervezet kidolgozása iránt intézkedjék. Ennek folytán vegyes bizottság alakult, melyben Hermann Béla székes fővárosi tanácsnok vezetése alatt részt vettek: a pénzügyminiszter kiküldöttje, a székes fővárosi pénzügyiga-

gatoság és az érdekelt kerületi előjárók. A bizottság több napon át helyszíni szemlét tartott, melyet tegnap fejezett be, megállapítván véglegesen a vám-vonal irányát. A bejárásról tudósítónk a következőkben számol be. A **vám-vonal csekély kivétellel egész hosszában módosítás alá esett**, de különösen a pesti részen az **V. VI. és VII. kerületekben** történtek nagy változások, hol **óriási területeket csatoltak a vámterülethez**. Az egész vám-vonal véglegesen a következőképpen állapított meg: A IX. kerületben kisebb változásokkal marad a vonal a régi, a X. kerületben egyrészt az összekötő vasutig, másrészt a körvasutig terjesztették ki a határt. A körvasut képezi továbbá a vám-vonalat még a VIII., VII., VI. és V. kerületekben is le egészen a Dunáig. A budai oldalon a déli részen az összekötő vasutig és a déli vasutig megy a vonal. A déli vasut és a budai-orszi-ut találkozásától a Laszlovszky vámgig csekélyebb módosításokkal marad a régi vonal. Innentől kezdve azonban a II. kerület Pasáreten, Vérhalmon, Zöldmálon át a Mátyás hegyet kizárva Kis-Czell mögött a Remete hegyen át megy a Bécsi utig a mostani vámházig, innen pedig a filatori gáton le a Dunáig. A vám-vonal tehát ekképen végleg meg van állapítva és most már csak a részletek didolgozása van hátra és szükséges a telkek megszerzése, illetve kisajátítása. Mindezek azonban még ebben az évben befejezettek, mert a főváros az új vám-vonalat már 1899. január 1-én életbe lépteti. Mint értesülünk, hozzávetőleges, de **minimalis számítás szerint legalább 60 ezer forint eur bevétel többletet fog teremteni a fővárosnak a vámterületeknek az a kiterjesztése**, de bevontak az összes most már benépesített kültek is, melyek eddig a vám-belzeten kívül esvén, különösen a fogyasztási adók terén nagy részt kikerülték a kellő adóztatást.

### Rendőri hírek.

— **Leugrott az emeletéről. Homola** Samuné, 23 éves, művezető neje, ma délelőtt Dálnok-utca 25. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból leugrott az első emeletéről. A balkarját törte ki. Tettének oka ismeretlen.

— **Öngyilkos koldus.** Ma reggel hajnalban **Velesznai** Sándor, győri születésű, 45 éves világtalan koldus, Mária-utca 20. sz. a. lakásán olóval szíven szúrta magát és meghalt. Az öngyilkos még két évvel ezelőtt szorgalmas iparos volt, hályog miatt vesztette el szeme világát. Azóta kéregetésből élt, és ezzel tartotta feleségét és három gyermekét is, folyton emlegette az öngyilkosságot, unszolta feleségét, hogy menjen dolgozni, mert soká nem bírja az éleett. Hajnalban felkelt, kiment az udvarra és ott egy sarokba vonódva, szívébe döfte az ollót. Még volt annyi ereje, hogy lakása küszöbére vándoroghatott, ott azonban hanyat esett és meghalt.

### Törvény előtt.

— **Uj törvényszéki elnök.** A mai hivatalos lapban hozott királyi kézirat szerint a király a pestvidéki törvényszék elnökévé a nyugalmába vonult **Majovszki** Vilmos helyére **Seyfried** József sátorlajuhelyi törvényszéki elnököt nevezte ki. — Seyfried József a magasabb bírói karnak igen képzett tehetséges tagja. Budapesten is ismerik, mert egyideig a budapesti kir. táblánál működött mint kiegészítő bíró.

— **Ügyvéd és községi bíró.** P. F. Gálszécsi lakos összeférhetlenséget jelentett be S. J. ügyvédre nézve a kassai kamarához, mert nevezett ügyvéd egyúttal Gálszécs városának községi bírája is. A gálszécsi járás főszolgabírójának jelentése szerint S. J. ügyvéd csakugyan Gálszécs községének választott bírája, de bírói fizetést nem élvez, mert ezt az ügyek elintézésével megbízott albiró és tanácsnokok kapják. Ilyen körülmények között a helyi viszonyok figyelembevételével mellő és kiválóan szem előtt tartva a közérdeket, a kamara válaszmánya S. J. ügyvédi és községi bírói állása között az összeférhetlenség fenforgását nem látta és ebben az ügyben a további eljárást beszüntetendők találta; mert a közérdek kívánja, hogy a kamara területén fekvő Gálszécs, Nagy-Mihály, Varannó, Homonna stb. kisebb városok élén a megfelelő tekintéllyel jogi tudománnyal és tapasztalatokkal bíró egyén álljon. Ilyen egyént díjazni pedig, ha csak önként és fizetés nélkül nem vállalja el valamelyik ügyvéd ezt az állást, nevezett városok vagyoni viszonyuknál fogva nem képesek; mert a rendes díjazással, fizetéssel össze nem kötött hivatalos állás az ügyvédi hivattal ellentétben nem áll, s végül, mert a nevezett városok főbírói állása az ügyvédi állás tekintélyét egyáltalán nem sérti, sőt emeli. A kir. kuria azonban elrendelte a fegyelmi eljárást, mert a bírói foglalkozás az ügyvédi hivatással a két álláshoz kötött jogok és kötelezések természeténél fogva össze nem egyeztetethető. Erdekiesen egészíti e közleményt a hivatalos lapba ma megjelent következő királyi kézirat:

A Személyem körüli magyar minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán **Sulyovszky** István ügyvédnek és **Nagy-Mihály** nagyközség bírájának, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, **Ferencz** József-rendem lovagkeresztjét adományozom. Kelt Bécsben, 1898. évi június hó 2-án. **Ferencz** József, s. k. B. **Bánffy** s. k.

— **Bécsi sajtópör.** Közöltük, hogy a budapesti büntető törvényszék mint sajtóbírósg június hó 3-ik napjára tűzte ki annak a pörnek a tárgyalását, amelyet **Bécsi** Béla államrendőrségi kapitány panaszára a budapesti főügyészség **Kovács** F. Sándor berkocsitulajdonos ellen indított. **Kovács** védője, **Pichler** Győző országgyűlési képviselő ma beadványt intézett a sajtóbírósgához, amelyben utal arra, hogy az állítólagos rágalmozó kifejezések a **Bécsi** hivatali ténykedésére vonatkoznak és ezért kéri a sajtóbírósgot, hogy engedje meg a valóság bizonyítását minden egyes állítást illetőleg, egyúttal bejelentette a tanult is, akiket a tárgyalásra megidézni kéri. A törvényszék azonban **Kovácsnak** csak azokat a tényeket engedí bizonyítani, amelyeket **Bécsi** a rópirat szerint újabb követelt el, mert a többiekre nézve már egy ízben döntött a fegyelmi bíróság, mikor kimondotta, hogy a vád a további eljárásra alkalmatlan. Megjegyezzük, hogy **Bécsi** önönmaga kérte a fegyelmi vizsgálat megindítását, **Kovács** F. Sándort csak mint tanut hallgatták ki és amikor a főkapitány elsőfokilag ítelt, senki sem volt, aki a hozott határozatot megfelelőbezte volna. Ezzel a csonka fegyelmi eljárással tehát az ügy res judicaturát nem tehetek.

— **A Népakarat.** **Wollitz** Jakobot, az ismert szocialistát a sajtóbírósg már február hónapban idézte maga elé, hogy a **Népakarat** című időszakos szocialista lapban **«A Rabszolgatörvény»** felirású cikkért feleljen. Ez a cikk a munkástörvényvel foglalkozik és az ügyészség vádindítványa szerint osztály ellen való izgatást tartalmaz. **Wollitz** akkor nem jelent meg, elmakacsolták és így sajtóügyével ma délután újra fog az esküdszék foglalkozni. A vádat **Mészáros** Tibor kir. alügyész képviseli.

— **A fogoly Deschán.** Az ismert Dobó-Deschán párbajgyűből kifolyólag a temesvári törvényszék tudvalevőleg **Deschán** Achillt, Temes vármegye volt alispánját, öt napi államfogházra ítélte.

**Deschán** e hó 2-7-ig ülte le büntetését a szegedi vassz.-péterutcai államfogházban.

### Különlétek.

— **Szögyény-Marich László ezüst lakodalmá.** **Szögyény-Marich** László berlini osztrák-magyar nagykövet Berlinből magyarországi birtokára, Csoórra (Fehérmegye) utazott, ahol e hó 14-én teljes csendben ezüstkakodalmát fogja megünnepelni. A berlini osztrák-magyar kolónia tagjai a nagykövetnek ebből az alkalmából pompás díszfeliratot nyújtottak át.

— **Feszty Árpád**, a kiváló festőművész két hét előtt megbetegedett és az ágyat volt kénytelen őrizni. Házi orvosának Demjanovich drnak köszönheti, hogy most már felgyógyult és utókurára a Lukácsfürdőbe költözhetett, hol remélhetőleg hamarosan teljesen helyreáll az egészsége.

— **A legszomorubb rovat.** Napról napra szaporodik ama szerencsétlenek száma, akik elmebaj miatt nem képesek a maguk dolgát elintézni és akiknek ennélfogva gondnokot kell kirendelni. A Bp. K. ma a következő gondnokságokat teszi közzé. **A nyitrai kir. törvényszék** Hrehus Judit 24 éves lubinai lakost, ifj. **Bobok** József moconoki r. kath. plébános, Neubrunn Jakab 42 éves úrményi lakos gazdasági ispán, Szpálné-Czagány Anna 46 éves n.-tapolcsányi lakost, Gábris Józsefné szül. Tomasoócsics Anna 26 éves pecsenyédi lakos kovácsmesternét, — **a szalmárnémeti kir. törvényszék** Király Károly 38 éves ilki lakost, — **a rózsahegyi kir. törvényszék** Rojcsék András 44 éves nemes-bobellai bányamunkást,

— **a pozsonyi kir. törvényszék** Vidra Vincencia hegytúri lakost, — **a zalaegerszegi kir. törvényszék** Kavas Orsolya adrianci lakost, Nyakas Sándor gutorföldi lakost, — **a gyulai kir. törvényszék** Kocsor László békési lakost, — **a segváradi kir. törvényszék** Kozina József paksi lakost, Szontag Józsefné szül. Fischer Katalin szemcse-csehi lakost, — **a soproni kir. törvényszék** Kammer Erzsébet síroki lakost, — **az egri kir. törvényszék** Maydus István síroki lakost, Krupánszki András csányi lakost, — **a zombori kir. törvényszék** Wohl Vilmos 31 éves apatini zenészt, elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

— **A csendörök fegyvere.** Részletesen megemlékeztünk arról a vérengzésről, amelyet a csendörök a kolozsmegyei **Daál** község lakossága között vittek véghez egy pár nappal ezelőtt. Az esethez még a következőket írja tudósítónk: **Bereczky** földbirtokos az egyetlen magyar nemzetiségű Daálon, aki nem a legjobb egyetértésben él a község oláh ajku lakossáival.

Az a körülmény, hogy a nép jogot formált arra, hogy marhát a **Bereczky** ugarban hagyott földjén legeltethesse — még jobban elmérgesítette a földesur és a nép közötti viszonyt. **Bereczky** számtalanszor ismételte tiltakozását, de szavainak nem volt foganatja. Akkor a szolgabíró csendőri fedezetet adott **Bereczky** rendelkezésére azzal a meghagyással, hogy a tilalmas-ban legelő állatokat, ha kell, erőkarhatalommal is behajthassa. Az alkalom nem késett soká. A csorda a **Bereczky** földjére ment, **Bereczky** be akarta hajtatni a marhát. A nép ellenszegült, dulakodás támadt, s megtörtént a vérengzéses szerencsétlenség: a csendörök közbe léptek s egymásután **hatszor löttek a tömegre**. A csendörgolyók borzasztó munkát végeztek. **Hal ember találva rogyott össze. Kettő azonnal meghalt; kettő élevesélyesen megsebesült s kettő könnyebb sebet kapott.** Meghaltak: **Záh** Vaszília, akinek mellét furta át a golyó és **Forna** Vaszília, akinek az agyveleje locscaul

szel. Élevesélyesen megsebesültek: **Brie** Juon, aki a jobb czombján és **Brie** Juonné, aki a hasán kapott veszedelmes sebet. Könnyebb sérülést szenvedett: **Brie** Juon falubíró, akit térdén és **Brie** Mitru kurátor, akit nyakán találta a golyó. Az esethirére a hidasalmási főszolgabíró és a körorvos azonnal a helyszínre siettek és nyomban megtették a szükséges intézkedéseket. A nép nyugodt, mindazonáltal a csendörörsöt meg erősítették. A kolozsvári törvényszék megindította a vizsgálatot.

— **A budapesti VI. ker. áll fő-reáliskolában**, mely lovag-utcai bérházából a nagyszünet alatt Buiyovszky-utcai állandó épületébe költözik, e hónap 13-án lesznek a **magánvizsgák**, melyekre az igazgatósnál előre kell jelentkezni. Az évvégi vizsgálatok június hónap 13-22-ig lesznek. A jövő tanévre a beiratások június hónap 29., 30. és július hónap 1-én eszközöltenek. Az iskola új épületében 15 osztályra lesz hely, aki tehát idején jelentkezik, azt fel is fogják venni.

— **Luoger Budapesten.** Az a hír volt elterjedve, hogy **Luoger** Károly Bécsnek magyartalásáról hirhirdet polgármestere legközelebb lerándul **Budapestre**, hogy a szeméttelpeket megtekintse. A **Magyar Hírlap**-nak bécsi tudósítója azonban telefon útján való kérdés-ködére azt válaszolta, hogy mit sem tudnak a kirándulásról, amelynek cél-szerűségét nem lehetne tagadni, lévén most a bécsi városházán termérek szemét főhalmozódva.

— **Emlékkönyv Szalay Péternek.** A **Magyarországi Postamesterek Egyesülete** tegnap 15 tagu küldöttséget menesztett **Szalay** Péter miniszteri tanácsoshoz, a posta- és táviradintézet elnök-igazgatójához, hogy neki a postamesterek és kiadók ezredéves ünnepi emlékkönyvének fehér sarginbörbe kötött, aranyozott díszpéldányát átnyújtsa. Az emlékgazgató a küldöttséget szívesen fogadta és az emléktárgyért köszönetét fejezte ki.

— **Levágta a saját fejét.** **Pancsováról** írják: **Motilla** Márton lajossalvali aggastyánt tegnapelőtt iszonyu vértöcsében halva találtak bezárt lakásában. Az eset hírére táviratilag kirendelték a törvényszéki orvost, aki megvizsgálva a holttestet, mellette egy hosszú konyhakést talált, miből, valamint egyéb jelekből is arra lehetett következtetni, hogy az öreg **Motilla** öngyilkosságot követett el. A boldogtalan oly erővel szelte el nyakát, hogy csakis a vékony bőr tartotta a fejt a törzsön s így a szó szoros értelmében levágta a saját fejét. — Tettének okát életuntásban keresik.

— **A víz királynője meghalt.** Ki ne emlékeznék **Miss Lurline**-re, a bájos víz királynő-re, aki Budapesten is mutogatta sajtáságos művészetét. Csillagó trikójában egy óriási medenczébe ugrott és a víz alatt kezes pózokban percekig végzett bámulatos produkciókat. Amint Berlinből írják, **Miss Lurline**, kinek valódi neve Sarah Elisabeth Swift volt és Bostonból származott, meghalt. Még pedig szegényen hagyta el ezt a világot, pedig már fél milliónyi vagyont gyűjtött össze a víz alatt, a sok pénz azonban, úgy, ahogy jött, ismét — el is szült.

— **Borzasztó halál.** Nagyikindán **Roller** Vilmos armentesítő társulati hivatalnok fia tegnap borzasztó halállal nuult ki. Egy szárazmalom körül játszadozva, a működésben levő malom kerekébe kapaszkodott s vitette magát vele. Tetszett a fiúnak ez a játék s többször ismételte, de rajta vesztett, mert a kerekék közé jutott és ezek oly iszonyuan összezúrták, hogy alig lehetett felismerni.

— **Kezdődik a befőzés.** A gazdaszonyok gondja kezd szaporodni. Érik a cseresznye, megjelent a piacra a nagy

és — bár drága még — a számóca is piroslik már a kofák kosaraiban. Kezdődik a befőzés ideje. Csukrot kell beszerezni, jó sokat, az üvegeket kiöblíteni és hólyagpapírral gondoskodni. Nehéz idő, meleg idő, de — vallják be őszintén — kedves idő. Ha azt akarják, hogy fáradságuk és költésük kárba ne vesszen, fizessenek elő a »Háztartás«-ra, a magyar gazdaasszonyok e pompás közlönyére, melynek minden száma alaposan megismerteti közönséget a gyümölcsbefőzés és aszalás, s a zöldség eltevés és szárítás minden csinja binjával. A »Háztartás« előfizetési ára egy negyed évre 1 frt 50 kr. Elfizethető bármikor a szerkesztőségben. (Budapest, VIII. kerület Esterházy-utca 20.)

**Hogyan lesz az ember lump?**  
Egy fiatal íróársunk, akit irodalmi körökben a legszolidabb embernek ismertek néhány nap alatt borzalmas változáson ment keresztül. Ő, aki esti kilenc óra után alig mutatkozott az utcán, mostanában hajnal előtt sosem vetődik haza. Rendes körülmények között az ember akkor adja magát az ilyen zajos életre, ha kielég boldogtalan szerelem dulja. Am, a mi költőgánknak kutyabaja és lumpságának tragikomikus történetét ő maga a következőképen adja elő:

— Mostanában kiadom egy regényemet Ősi poétai szokás szerint, természetesen előfizetési útján. Az előfizetők gyéren, de bizonytalanul érkeztek, alig volt együtt öt vagy hat. Ekkor beállított hozzám a házmesterem, mestere a háznak, amelyben két éve lakom. Udvariasan bocsánatot kért, hogy háborgat, azután letett az asztalomra egy forintot és kijelentette, hogy ő előfizet a könyvemre. Mondhatom, hogy ez a szándék rendkívül meglepett. Visszaadtam neki a forintot és biztosítottam arról, hogy ha a könyv érdeklő, szívesen adok neki ingyen is egy példányt. Házmesterem azonban hallani sem akart erről és erősen vitatta, hogy neki, mint az irodalom barátjának és az én tisztelőmnek joga van arra, hogy a könyvemre előfizessen. A macacs embert nem tudtam meggyőzni, végre is kénytelen voltam belenyugodni abba, hogy ő előfizet és ott hagyja a forintot. De a szegény embernek ezt a forintját csak nem tarthatam meg? Ravaszul elhatároztam, hogy én, aki soha kilenc óra után nem jártam haza és akitől a házmester kapupénzt soha sem kapott, ezennel minden éjjel kapuzás után jelenek meg és leszurom a hatosomat a lelkes házmester kezébe, amíg a forintját vissza nem kapta és azonfelül néhány batos kamatot ama nagy tisztelet fejében, amelylyel írni munkásságom iránt viselkedik. Így lettem én lump. . .

**SZÍNHÁZAK.**

**Mai színházi műsorok:**  
**A Nemzeti színházban:** A kamérids hölgy. Dumas S. drámája 5 felvonásban. Főszereplők: Mihályfi, Bercsényi, Császár, Gabányi, Gyenes, P. Márkus E. Kezdeté 7 és fél órákor.  
**A Vigaszínházban:** A halálkocsi el- lenőre. Bisson bohózata. Főszereplők: Hegedűs, Lánzy L., Gál, Nikó L., Góth, Balassa, Kezdeté 7 és fél órákor.  
**A Népszínházban:** Lili. Herce énekes színműve 3 felvonásban. Főszereplők: Szirmai, Lubinszky, Kassai, Kury, Gazsi M. Kezdeté hét és fél órákor.  
**A Magyar színházban:** A Gésák. Egy japán téaház története. Sidney Jones operettje 3 felvonásban. Főszereplők: Kemény, Iványi, Boross E., Vlád G., Szilasi R., Kalmár. Kezdeté 7 és fél órákor.  
**Fővárosi nyári színházban:** Az új- fundlandi. Bisson énekes bohózata 3 felvonásban. Kezdeté 7 órákor.  
**Városi operaházban:** Az operaház. Heuberger operettje 3 felvonásban. Kezdeté 7 órákor.

**Színházak szünideje.** Az operaházban e hó elseje óta már nincs előadás. A nemzeti színház e hónap 14-ikén, a vigaszínház, népszínház és magyar színház e hónap 15-én tartja meg utolsó előadását a nyári szünidő alatt. A nyári szünidő hosszabb időtartamú, mint az operaház szünideje.

rábban zárta be kapuit, mégis csak szeptember hónap 15-én kezd meg ismét ide- nyét; a nemzeti színház szeptember hó 1-én, a népszínház, vigaszínház és magyar színház ellenben már augusztus 15-ikén nyitja meg kapuit a nagyközönség előtt.

**A Műcsarnok kiállítása.** Az országos képzőművészeti társulat nemzetközi kiállítását tegnap kellett volna berekeszteni. Tekintve azonban a közönség nagy érdeklődését a kiállítás június 16-áig nyitva marad.

**Közönség Föld Zsigmondnak.** Wlassics Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter abból az alamból, hogy Föld Zsigmond fővárosi színházgáza a fővárosi tanítók segélyegyesülete arva-ala- jávára 180 fontos alapítványt tett, a nagyielkü adományozónak köszönetet nyil- vántotta.

**Sport.**

**Alagi versenyeik.** Az alagi ver- senyek holnapi nap a négy óra- dé- sebb vers-nnyel kezdődtek. A megnyitó *handicapban* (1000 kor. 2000 mtr.) 24 löért fogadták el a kirott terheket s miután olyan lovat, mint *Zopf* (7 1/4), *Alpár* (7 1/4), *Valerie* (71), *Ősz róza* (69 1/4), *Dalffy* (68), *Hu- vich* (67), *Szercsikind* (65), *Csecke* (63 1/4), *Lambo* (61 1/4), stb. akadnak össze, érdekes küzdelem lesz. Nagy me- zőnyt várnak a *Viztorony dn* (1500 kor. 1400 ml.) startjához is, egyebek közt *Berát*, *Jutalomot*, *Zófet*, *Fod- rászt* stb.

**Tipeink:**

- I. *Csecke*—*Valerie*.
- II. *Alpár*—*Douairière*.
- III. *Korb istálló*—*Dogaresse*.
- IV. *Dréher istálló*—*Leder*.
- V. *Wood istálló*—*Radcliffe*.
- VI. *Zote*—*Geiszt istálló*.

**§ Világkörül ut kerékpáren**  
*Ujvidéki* levelezőnk írja: *Bachmann* Zsigmond *verbászi* kerékpáros, aki egy nagy összegű fogadásból kifolyóan a világnak mind az öt részét bekerékpározta, ma ide- érkezett. *Bachmann*nak, aki 1896. szeptem- ber hónap 17-én indult, fogadása értelmé- ben szeptember hónap 17-én kell Bécsben megérkeznie és így fogadását a legfényeseb- ben nyerte meg.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Ösödhejutott takarékpénztár.** Ös- mereles dolog, hogy a *máramaroszi- geli takarékpénztár*, mely pár éve még oly virágzó állapotban volt, hogy pl. 1896-ban *husz* százalékos osztalékot fizetett, az oktan gazdálkodás és könnyelmű pazarlás következtében igen gyanus körülmények között megbukott. Máramaros megye egész közönségét ér- zékenyen sújtja ez a bukás, különösen pedig a szegényebb sorsu embereket, kik megtakarított fillereiket veszítették el s így a legnagyobb nyomorba jutot- tak. *Két millió* forint betétről van szó, melynek alig *egy ötödét* kapják vissza a betevők, akik a hosszadalmas és re- ménytelen csődjelrást végre megunva, e hónap 9-én délután 3 órákor Mára- rosszsigelen értekezletet tartottak, mely bővelkedett szenvedélyes és meg- indítóan szomorú jelenetekben. Az elnöklő *Malonyai István* kegyes- rendi igazgató hosszasan fejtegetve a szomorú sorsra jutott takarékpénztár bukása óta beállott eseményeket, konstá- tálja, hogy odajutottak a betevők, hogy betétjükből husz százaléknál többet aligha kapnak. Utána *Liederman* Emil előadta, hogy a tömeggondnok átvett — amint hírlik — 20.000 forint készpénzt s eddig befolyt 60, vagy 80 ezer forint. Ebből a csődtömeggondnok számlája *huszonöt ezer forintot emésztett fel*, a fennmaradó 50—60 ezer forintból az elsőrendű csődhitelvezőket elégitették ki. A kormány 400.000 forintot helyezett csekély kamat mellett kiltatásba. De a segítség megadását bizonyos feltétel- hez kötötte, ami miatt az egyezségből annyi sem lehet kiltatás, mint a csőd- nek öltető biztatás. A csődhitel- meg ismét emésztett fel.

zést. *Liederman* szavaira végre külö- nösen a jelenlévő asszonyokból és lá- nyokból kitört a sokáig elfojtott keserű- ség. Egyszerre öten is beszéltek s min- den beszédből tengernyi szidalom és maró szemrehányás áradt ki. Az érte- kezet higgadtabb tagjai csitítgatni próbál- ták a végleg elkeseredett asszonyokat. Végre *Josa-Szueg Győző* dr. felszólt és azt indítványozta, hogy az értekezlet fogadjon el *Liederman* javaslatát azzal a h. záradással, hogy a betevők érdekeit képviselő öt tag hatalmaztassék fel arra is, hogy esetleg megtehesse a szükséges lépéseket a törvényszék előtt s kér- he-e a tömeggondnoknak állásától való emozdítását. A törvényszék elnöke pedig keresek fel e bünpernek sürgős lebonvítására. Ha egy kereskedő — ugymond — hamisan bukik, lezárják s ut utemberek, kikkel nap-nap után kell, hogy kezét fogjunk, büntetlenül járnak-kelnek, anélkül, hogy az osztó- igazságnak sújtó karja elérné őket. Az értekezlet egyben kérvényt is küldött Erdely Sándor igazságügyminiszterhez, amelyben arra kéri a minisztert, hogy a máramaroszigeti, csődbe jutott takaré- pénztári igazgatósági tagok ellen ez ál- taluk elkövetett büntetendő cselek- menyekért a legszigorubb törvényes el- járást alkalmazza, a károsultak javára az igazgatósági tagok összes ingó és ingatlan vagyonának lefoglalását, esetleg a szükséghez képest azoknak letartóza- tását rendelje el, hogy ezáltal a hitel- vezők jogos igényei és érdekei kielégit- tessenek.

**Jelentések a tőzsdéről.**

**A gabonaüzlet Budapesten.** A leg- súlymerő súlyedése egy a malmokat, mint a spekulációt vételekre készítette, az irány- zat megszilárdult és a forgalom meg- lén- kűlt. Elkelt szilárd hangulat mellett 9000 q. buza 5 krral magasabbaron. A következő buzafajok kerültek forga- lombba:  
Vásárhelyi 1000 mm. 76.2 kg. 12.50 frton  
Felsőmagy. 1200 > 74.8 > 11.60 >  
" 1000 > 75 > 11.90 >  
Romániai 3500 > 72 > 9.— >  
" 500 > 73 > 9.15 >  
Szerbiai 1000 > 74 > 10.— >  
Egyéb gabonanemekben az irányzat nyugodt, üzlet csak elvétve jött létre. *Rozsot* 8.30—8.80, *tengerit* 5.30—5.50 és *zabot* 7.20—7.80 forinton adtak el. A határidőpiacon a borult időjárás az irányzatot megszilárdította, az árak korlá- tot forgalomban mérsékelten emelkedtek.  
**Kötötték:**  
Buza máj—jun-ra 11.40—11.55  
" ősze . . . . . 9.43—9.54  
Rozs ősze . . . . . 7.14—7.20  
Tengeri máj—jun-ra 5.27—5.32  
Zab ősze . . . . . 5.76—5.80

**A budapesti értéktőzsde.** A médió- ellátás miatt a forgalom igen szűk körre terjedt, az árfolyamok mérsékelten csök- kentek. A helyi értékek közül a salgó- tarjáni kőszénbánya és a magyar kerami- ci gyár részvényekben volt üzlet.

**Az előtőzsdén** előfordult kötések: ma- gyar hitelr. 402.25 401.50 osztrák hitel részv. 359.——358.80 leszámítoló bank részv. 261.—.—, osztrák-magy. állam va- sut részv. 360.25—359.80 rimamurányi vas- mű részv. 252.—.— közuti vaspálya részvény 388.—.— villamos vasut részvény 268 frton.

**Zárhatkor maradt:** magyar hitel- részvény 401.50 osztrák hitel részvény 358.80 oszt-magy államvasut részv. 360.— leszámítoló bank részvény 261.— jel- záloghitelbank részvény 252.— közuti vas- pálya részvény 388.— városi villamos vasut részvény 268.— forinton.

**A gabonaüzlet Bécsben.** Ameri- ka anyha tudósítása az aralakulást ked- vezőtlenül nem befolyásolhatta, mivel a budapesti készáruipiacról biztató hírek érkeztek,

**Jegyzések:**  
Buza ősze . . . . . 9.35—9.39  
Rozs ősze . . . . . 7.36—7.39  
Tengeri máj—jun-ra 5.54—5.56  
Zab ősze . . . . . 6.05—6.06

**A bécsi értéktőzsde.** A külföldi jegyzések nem igen biztatták vételekre a spekulációt, az irányzat nyugodt ma- radt és a papírok csökkentek.

**Jegyzetek:** osztrák hitelrészvény 358.80 magyar hitelrészvény 401.25, magyar aranyjárdék 121.20, magyar korona- járadék 99.15 anglo bank 158.—, osztrák- magyar államvasut részvény 360.— for- inton.

A világhírű  
**Champion és The Royal Progress**  
kerékpárokat rakataim tulajdonosok  
következtében hallatlan olcsón szállítottam  
**Láng Jakab kerékpár nagy-raktár:**  
Bpsten, VIII., József-körút 41.  
Két évi jótállás!  
Nagy kerékpáriskola és szakértői javító-műhely

**Ős-Budavára**  
Ma szombaton június 11-én  
**Confetti jour fix**  
két varieté előadás  
esti 8 és 10 órákor  
külön-külön műsorral  
Belépő díj 50 kr gyermekjegy 10 kr.  
A földalatti villamos vasut naponta éjféltől  
1 óráig közlekedik  
Méréselt áru belépőjegy az összes  
586 dohánytőzsdeben.

**Ős-Budavári**  
**Körkép-Kávéház**  
Mecsettéren 98  
A mulatóhely egyik legkellősebb tartózkodás helye, kitűnően berendezett termekkel 3 teke- asztallal, játékszobákkal. Legjobb kávéházi ita- lok és hideg buffet. Szolid árak pontos kiszolgálás.

**Tavaszi nemzetközi kiállítás**  
az új műcsarnokban  
az Andrássy-ut végén 86  
1898. ápril 15-től június 15-ig.  
Nyitva: reggel 9 órától este 7 óráig.  
Csütörtökön este 7—11-ig sétahangverseny  
Buffet. Belépő díj egy korona  
Vasárnap délután 1 órától 20 krajczár

**Szt. Lukács-fürdő.**  
Étterem, kávéház,  
és **American Bar** helységeiben  
egész nap katonazene. Étkezés  
étlap és teríték szerint.  
Pontos kiszolgálás. *Méréselt drak.*  
105 *Fodor L. J.*

**Háztartás**  
a gazdasszonyok páratlan közlönye.  
Előfizetési ára 1/4 évre 1 frt. 50 kr.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII. Esterházy-utca 20.

**ELVESZETT**  
Urnappan délelőtt, Budán a díszter közelé- ben egy arany mellűt (1 légy, vörös kövel.) A becsületes megtaláló kereti, hogy a tőt megfelelő jutalom ellenében visszaadja a tulaj- donosnak Wagner W. VIII. Festicsh u. 2. ajtó 5. 116

**Egy lüster kabát 3 frt.**  
(Sacco)  
**Az Angol szabónál**  
Kohn Heilmann és fia  
Elsőrangú és legnagyobb férfi- és gyermek- ruha áruház Budapest, Károly-körút 12. földszint és 1. emelet. — A címre ügyelni sziveskedjék. 117

**Olcsó valódi arany és ezüstnemű**  
bevásárlási forrás.  
14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás új ezüst tárgyak 6 kraj- czárjával grammjait szállít  
**LUKÁCS M. MÁRTON**  
ékszer és óras czég  
Budapest, IV., Váci-utca 4' sz am.  
a zsbárus-utczával szemközt,

**Katonai iroda.**  
Budapest VI., Kerepesi-ut 6. sz.  
Kizárólag törvényes katonai ügyekkel foglal- koznak, melyek leg-nyiség és védőköte- lesek ügyeire vonatkoznak, ohn 60 reklamá- ciókat minden pórtartalékba valószívesítet- keszke keltetve, lekt. az állami szolgálat- ra vonatkozó ügyeket stb.  
Döntéskészes v. os és kir. számb.